

原创沪剧《黄宝妹》前昨两晚在天蟾逸夫舞台上演

93岁黄宝妹遇见舞台上的“自己”



劳模黄宝妹谢幕时登台，感谢演员们呈现了精彩的演出。本报记者 叶辰亮摄

■本报记者 王筱丽

看完沪剧《黄宝妹》第一幕，坐在台下的“七一勋章”获得者、全国劳动模范黄宝妹就湿了眼眶，感慨“这就是我真实的生活。”前昨两晚，由上海文慧沪剧团和上海东方宣教中心合作出品的原创沪剧《黄宝妹》在天蟾逸夫舞台上演。93岁高龄的黄宝妹精神矍铄，谢幕时走上舞台与剧中的“宝妹”激动握手，共同接受观众们一阵高过一阵的掌声。

沪剧《黄宝妹》讲述了黄宝妹为新中国纺织事业无悔奋斗的动人历程，亦将目光投向其退休后热心公益事业、服务社会的故事。台上转动的纺纱机、缕缕纱线织成的纱幕一下把人带回过去的年代。舞台上的纺纱机是按照车间里的机器原样复制，主创团队的这份用心也让黄宝妹点赞：“真的蛮好的！”剧中，黄宝妹不同时期、不同场合的出场亮相，胸前的党徽始终熠熠生辉。原来创排作品期间，主创团队曾多次到黄宝妹家中采访。接待剧组时，老人胸前总是端正地佩戴着党徽，让导演吴佳斯感叹，“我们能真切感受到老人对信仰的坚定不移。”黄宝妹的乐观开朗也深深打动了编剧蒋东敏，“老人的嘴角始终洋溢着笑意，这份达观的快乐发自内心的，充满能量，感染着周围的人。”

表演中，她捕捉到黄宝妹“爱美”这一性格特点。舞台上和生活里的黄宝妹都是爱美的，她要让全国人民有好衣服穿，自己也喜欢漂亮的连衣裙。“黄老师对美的追求，是中国老百姓对生活的热爱，也是劳动者对时代进步的自信。”缪佩红说道。

“黄宝妹和她那一代纺织女工身上最感染我的，是她们的朝气。”蒋东敏表示。前期准备过程中，她先后去了纺织博物馆、棉纺厂老厂房实地采风。黄宝妹的大半人生都在纺织车间为新中国的纺织业奉献，生活中她家庭和善、夫妻恩爱、孩子孝顺。主创团队不为追求戏剧矛盾刻意虚构故事，而是真实、朴实地反映出那一代纺织工人的精神面貌。

“青春气质”也是吴佳斯对于《黄宝妹》整体风格的定位。沪剧《黄宝妹》强调多媒体与表演的融合使用，拓展了舞台表现空间。由黄宝妹本人出

演、谢晋导演的电影《黄宝妹》与大量新闻纪实镜头贯穿剧中，既勾起了人们浓浓的回忆，也突出了作品的时代感。作曲汝金山牢牢抓住“爱”与“情”两个关键词，女主角黄宝妹的唱腔糅合了派与杨派特色，由文慧沪剧团艺术总监杨音饰演的男主角“吴华芳”则充分发挥王派的深情优雅。

对于新中国、对于上海来说，纺织业都是支柱产业。沪剧《黄宝妹》带领观众回顾了这段珍贵的回忆。“黄宝妹老师自始至终关心创作，不厌其烦地接待创作团队的采访、询问。”文慧沪剧团团长王慧莉表示，在观看联排之后，黄宝妹还对剧中一些细节“较真儿”，提出不少修改意见，帮助全剧精益求精，“差不多每天一个电话询问进展，鼓励团队。”

据王慧莉介绍，《黄宝妹》创排前后经历了两年半的时间，去年剧团先推出了小戏《纺织仙女》试一试水温。“做一部现实主义题材，讲述上海先进人物的大戏一直是我的愿望。”如今，梦想成真，黄宝妹也为这部作品竖起大拇指。首轮演出后，沪剧《黄宝妹》将于3月开启社区和校园巡演。“我们将推出适合不同场地、不同年龄段观众的版本，以及以该剧片段为主体的文艺党课，今年预计演出80场。”王慧莉说，“希望通过《黄宝妹》，让更多人了解黄宝妹的故事，也同时爱上这座城市的剧种沪剧。”

观众席

东艺迎来“最肖邦”的声音

陆平

没有人会质疑，当今在世的钢琴名家中，要论谁弹的肖邦最为地道，非波兰大师齐默尔曼·齐默尔曼莫属。然而，这一本不应自明的事实对于我们而言，还缺最后一步才能完成闭环，那就是亲临现场验证。

上海的古典乐迷本周幸福指数爆表，第十届肖邦国际钢琴比赛金奖得主邓泰山大师的禅意琴声犹在耳畔，昨晚又盼来第九届冠军齐默尔曼带着他专用的施坦威钢琴到沪举办首场独奏音乐会。一系列教科书式的肖邦录音——协奏曲、叙事曲、幻想曲，早已让齐默尔曼十指所向之处皆被奉为圭臬，引得无数钢琴学子和音乐学人竞相效仿和解读。正因如此，看到齐默尔曼

开出的这份肖邦曲目单上陈列着未曾见过唱片的夜曲和奏鸣曲时，人们大概猜到大师此行要做什么：一场专供现场爱乐者独享的听觉盛宴，就像“我爱你”这三个字一定要对着意中人亲口说出才具有真情实感，而不能预先录好拿去播放。

欣赏到齐默尔曼用他标志性的翩翩风度和精准控制奏出开场曲肖邦《降E大调夜曲》尾声那段叫人心醉的缠绕式华彩句，我的脑中跳出这样一个判断句：这是东方艺术中心启用以来发出过的“最肖邦”的声音。时光倒流半个世纪，那个19岁童童以无懈可击的演绎征服肖邦评委的同时，也从此改变了钢琴表演艺术的演进轨迹：接过波兰前辈阿图尔·鲁宾斯坦贵族气

质的衣钵，辅以意大利大师米兰杰利开创的无瑕技术路线，雍容华贵的感性肖邦与精确理性的理性肖邦在齐默尔曼身上完成整合，并以迭代升级的方式将肖邦的演绎带入新纪元。

回到昨晚演出现场，《升F大调夜曲》中部那份最难描摹的平静按捺之下的涌动，却正中齐默尔曼下怀。他一边展现着外表华美的天鹅绒音色，一边不失时机地抛出一条条射线，对准作曲家营造的灿烂夜空进行全息照相，将每一帧图像、每一个侧面高清捕捉，立体呈现。

齐默尔曼曾在那张载入史册的肖邦独奏作品唱片中，将四首互不相干的叙事曲诠释为不可分割的整体。面对音乐会重头戏《第

二钢琴奏鸣曲》的四个乐章，他重操旧业，把舒曼所言“同一屋檐下的四个最不服管教的孩子”安顿得妥妥当当。驯服于高超的结构掌控力，戏剧性的第一乐章、狂想式的第二乐章以及秋风扫落叶般的第四乐章，都不可避免地共同指向全曲的核心——融优美与壮美为一炉的第三章《葬礼进行曲》，他将反复段处理为极弱奏的创举简直是神来之笔。

肖邦仅靠一件乐器便创造了一个浩瀚无垠的音响宇宙，我以为自己了解肖邦，可我不了解肖邦，直到听过齐默尔曼的现场演奏。那一刻，肖邦不仅是钢琴诗人，还是音乐哲人。

(作者为上海音乐学院讲师、博士)



作为其沪上个人独奏音乐会首秀，钢琴大师齐默尔曼昨晚为东艺2023/24春夏演出季揭幕。(东艺供图)

丰田和松下旗下企业接连被曝数据造假

篡改数据成风 日企“匠人精神”去哪了

■本报驻东京记者 刘洪亮

近来，日本企业数据造假事件层出不穷。1月16日，丰田汽车全资子公司大发工业因数据造假被日本国土交通省要求停止生产3款车型。去年12月20日，大发工业称，因第三方委员会在审查监督中发现公司174项违规操作，包括伪造安全碰撞测试数据等，公司将暂停所有车型出货。

1月12日，日本制造业知名品牌松下集团旗下一家子公司承认，在申请产品品质认证时存在数据造假等违规行为。以“匠人精神”闻名于世的日本企业，近来在数据造假问题上接连翻车，不禁让人感叹：日本企业到底怎么了？业内人士认为，日企出现严重的产品质量和品牌形象管理问题，如不及时整改，可能会面临更为惨痛的后果。

最近曝光的一系列事件显示，日企数据造假问题最早可以追溯到上世纪80年代。以大发工业为例，调查结果表明，自1989年以来，大发旗下共涉及64个车型的174个项目数据存在造假。日本国土交通相藤泽夫在16日内阁会议结束后的记者会上指出，“(大发公司的做法)动摇了汽车认证制度的根基，关乎日本制造业信誉。”

松下集团旗下子公司的数据造假问题也是从上世纪80年代开始的，共涉及该公司位于日本国内外的7家工厂，违规产品种类多达52种，客户公司在全球累计约



2023年12月22日，日本川崎，丰田汽车子公司大发汽车的一家商店。大发公司被曝车辆安全测试造假后，停止了所有车辆的发货。视觉中国

400家。松下集团旗下松下工业公司负责人12日在记者会上承认，在向第三方机构申请产品品质认证时，存在篡改测试数据等违规行为。松下工业称，当时为了获得相关认证，对用于汽车、家电等产品的汽车零部件材料，在阻燃性等方面进行了数据造假。此外，该公司还长期生产和销售与获得认证时材料成分不同的产品，这一做

法同样违规。但是，松下工业公司坚称，相关产品还没有发现故障，目前既不会停止出货，也不会进行召回，如果客户企业提出相关要求，将提供替代产品。

据不完全统计，2016年以来被曝数据造假的日企有数十家之多，其中不乏行业巨头或百年老店，包括夏普、东芝、丰田、日本制钢、铃

木、京瓷、斯巴鲁、小林化工、日立等头部企业。

对于日企数据造假的原因，从一些企业负责人的谈话中不难看出有以下几个方面：首先，受日本社会文化和企业文化的影响，企业员工更容易服从权威和组织，执行公司的要求，忽视道德和法律底线，最终导致了有组织的造假行为。

其次，企业逐利经营理念和不完善的管理模式强化了这种行为。在充满竞争的全球化市场中，企业都在争取自己的市场份额。在这种情况下，为了保证市场优势，企业管理层往往会借助各种手段，包括虚报宣传和数据造假，来获取更多客户和资金支持。

最后，政府监管宽松甚至缺失纵容了企业的冒险失信行为。日本政府对企业的监管多采用“文件审查”，缺少相应的实地考察验收机制，这让一些企业可以钻空子采取风险性和违法行为来达到利益最大化。

一边是造假之风盛行，一边是日企破产潮汹涌。据日本政府最新统计数据，2023年日本企业破产数量达到8497起，比前一年增加2121起，达到2015年以来最高水平。预计今年日企破产数量将继续大幅增加。分析认为，物价上涨、成本增加以及政府援助减少等是中小企业破产的主要因素。

日本业内人士表示，在当前通胀居高不下、日元贬值和自然灾害频发等多重因素作用下，日企若不能端正生产经营态度，仅数据造假就可以让多家“百年老店”瞬间毁于一旦。(本报东京1月19日专电)

朝鲜进行水下核武器系统试验

新华社首尔1月19日电 据朝中社19日援引朝鲜国防省发言人的话报道，朝鲜在东部水域进行了“海隼-5-23”水下核武器系统的重要试验，旨在应对美日韩近日举行的海上联合演习。

朝鲜国防省发言人当天发表谈话，谴责美日韩15日起在济州岛周边海域开展的海上联合演习，称该演习造成地区局势更加动荡，严重威胁朝鲜国家安全。

谈话说，朝鲜水下核应对态势正在进一步完善，朝方将继续在海上和海底开展行动，以遏制美国及其盟国海军的军事敌对行为。谈话同时谴责美国及其追随势力新年伊始开展严重威胁朝鲜安全的冒险行动，并对由此造成的灾难性后果发出严厉警告。

韩国联合参谋本部17日宣布，韩国、美国和日本三方15日至17日在济州岛以南公海举行海上联合军演，美国“卡尔·文森”号核动力航空母舰参与演习。韩国联合参谋本部称，此次军演是继去年11月韩美日共同制定多年三方演习计划后，首次进行的韩美日海上联合演习。

受“黑金”丑闻影响

日本自民党三大派阀决定解散

据新华社东京1月19日电 (记者姜倩梅 郭丹)受日本自民党派阀“黑金”丑闻影响，日本首相岸田文雄19日宣布将解散其曾常年担任会长的“岸田派”，随后自民党最大派阀“安倍派”和“二阶派”也在同一天决定解散。

东京地方检察院特搜部19日以涉嫌违反《政治资金规正法》的罪名，对“安倍派”“二阶派”和“岸田派”时任会计负责人进行起诉。此外，东京地方检察院特搜部当天还起诉了秘密资金超过4000万日元的“安倍派”国会议员大野泰正和谷川弥一。

据日本媒体报道，2018年至2023年，“安倍派”涉及秘密资金超过6亿日元，“二阶派”超过2亿日元。“岸田派”也被曝出2018年至2020年约有3000万日元收入未被登记在政治资金收支报告中。“安倍派”“二阶派”和“岸田派”三大派阀共有国会议员182人，占自民党议员总数近一半。

日本时事通讯社18日公布的民调结果显示，本月自民党支持率比前一个月减少3.7个百分点，降至14.6%，刷新1960年以来自民党执政时期支持率最低纪录。

搭乘美国“龙”飞船

土首名宇航员飞往国际空间站

本报讯 综合新华社消息，土耳其首名宇航员阿尔佩尔·盖泽拉夫奇18日搭乘美国太空探索技术公司的“龙”飞船前往国际空间站，预计20日抵达。据路透社报道，美国私营企业公理航天公司组织的宇航团队包括盖泽拉夫奇等四人，其中两人来自意大利和瑞典，另一人拥有美国和西班双重国籍。

盖泽拉夫奇44岁，是土耳其空军老兵，作为专家加入宇航团队。美国东部时间18日16时49分(北京时间19日5时49分)，他们四人乘坐的“龙”飞船搭载于“猎鹰9”火箭，从佛罗里达州肯尼迪航天中心发射升空。“龙”飞船预计于美国东部时间20日4时19分与国际空间站自动对接。该宇航团队预计在国际空间站停留大约14天，进行30多项科学实验，多数与人体健康和疾病相关。

据报道，太空探索技术公司与得克萨斯州初创企业公理航天公司和美国国家航空航天局约定：太空探索技术公司提供发射火箭和飞船，并从加利福尼亚州公司总部负责发射任务控制；美国国家航空航天局负责提供佛罗州发射场，并在飞船与国际空间站对接后承担主责。

调查电视台遭袭事件的检察官遇害

厄瓜多尔暴力犯罪危机加剧

■本报驻巴西利亚记者 张峻榕

据当地媒体报道，当地时间17日，负责调查厄瓜多尔电视台遭袭事件的检察官塞萨尔·苏亚雷斯在厄西南部瓜亚基尔市遇害身亡。

案发当天，苏亚雷斯原定出席一场法庭听证会，但在驾车离开其办公室所在大楼时被一伙身份不明的人员跟踪，并在行驶至主要街道时被该伙人员开枪杀害。当地电视台播出画面显示，驾驶座一侧车窗玻璃有多个弹孔。

对于这一事件，厄检察长迪亚娜·萨拉萨尔表示，正在对该起犯罪事件进行调查。她在社交媒体发表视频声明，誓言把凶手绳之以法，并呼吁警方应保障相关执法人员的人身安全。

萨拉萨尔本人也曾遭到厄瓜多尔犯罪组织的威胁，她曾公开一段自己在通讯软件上收到的陌生人消息，该消息威胁她要小心自己和孩子的安全，还附上了一段多名歹徒喊话鸣枪示威的视频。

检察官苏亚雷斯遇害事件是厄瓜多尔近期暴力犯罪危机的另一标志性事件，这场危机源自当地贩毒犯罪组织与政府的激烈对抗。当地时间1月7日，厄瓜多尔主要犯罪组织“乔内罗斯帮”头目阿道弗·马西亚斯(别名“菲托”)从瓜亚基尔市一所戒备森严的监狱越狱，危机自此爆发。菲托越狱后，多所监狱

发生暴乱，犯罪组织成员在厄多地制造暴力冲突。上任仅两个月的厄瓜多尔总统诺沃亚于7日当天宣布，厄瓜多尔进入为期60天的“紧急状态”。

9日，一伙蒙面枪手闯入厄瓜多尔一家电视台并挟持工作人员。直播画面显示，武装人员持枪挟持人质并将其控制在演播室，其间传出数声枪响。

暴力行动三天内造成了十几人死亡。根据官方统计，暴力事件背后的犯罪团伙成员人数超过两万。

诺沃亚9日签署行政令，宣布国家进入“国内武装冲突”状态，号召武装部队和警员

打击全国范围内的有组织犯罪。

诺沃亚14日表示“紧急状态”还在继续，并誓言不会向恐怖组织让步。根据厄瓜多尔政府18日发布的官方声明，自暴力冲突发生至今，政府已拘留了1975人。

厄瓜多尔拥有1800万人口，曾是拉美地区和平稳定的代表，但在成为邻国秘鲁和哥伦比亚向欧美贩运可卡因的主要据点后，暴力危机不断加深。根据统计，2018年至2023年间，发生在厄瓜多尔的暗杀事件增加了800%。其中2023年记录在案的就有7800起谋杀案，并查获了220吨毒品。

正因如此，应对暴力犯罪威胁也是厄瓜多尔新总统诺沃亚最重要的执政课题之一。这位年仅37岁的总统当初就是凭借打击犯罪、维护社会治安的坚定立场赢得了选民的支持，在上台后也积极采取措施维护社会治安。此次他在冲突爆发后迅速反应，大规模出动军警力量对抗犯罪组织，呼应了竞选时期的主张。